
Československá a po ní i česká známková tvorba dospěla po dokonalém ovládnutí náročných tiskových 
technik – zejména vícebarevného ocelotisku z plochých desek – ke světové proslulosti. Nemalou zásluhu
na tom má množství umělců, kteří se výtvarnou podobou poštovních známek zabývali a zabývají. Ve sbírce 
československé a české známkové tvorby, která je uchovávána v Poštovním muzeu, jsou shromážděny 
desetitisíce výtvarných návrhů poštovních známek. Výtvarnou podobu známek navrhovali a i dnes navrhují 
renomovaní výtvarníci a malíři, a tak se Poštovnímu muzeu v průběhu své stoleté existence podařilo 
vybudovat velmi ceněnou sbírku unikátních grafických prací. 

Výstava 100 let – 534 autorů se zaměřuje v první řadě na veřejnosti dosud neznámé nepoužité a neprovedené 
návrhy poštovních známek, vzniklé v průběhu stoleté historie československé a české známkové tvorby. 
Nemůže se věnovat všem autorům, kterých bylo až do současnosti 534. Při výběru ukázek byl vedle tradičních 
autorů Alfonse Muchy, Maxe Švabinského, Karla Svolinského nebo Oldřicha Kulhánka důraz kladen na autory 
zvučných jmen, jako byli například František Kupka, Václav Špála, Josef Čapek, Josef Váchal a řada dalších, 
které si se známkovou tvorbou obvykle ani nespojujeme. I tak bude na výstavě představeno 181 originálních 
výtvarných návrhů.

Od 18. prosince 1918, kdy vyšla první československá známka a shodou šťastných okolností bylo téhož dne 
zřízeno i Poštovní muzeum, do 15. listopadu 2018, kdy se uskutečnila vernisáž této výstavy, bylo vydáno 4042 
známek, z toho 3029 známek československých a 1013 českých. Ty vycházejí podle emisního plánu 
sestaveného vydavatelem našich známek, Českou republikou, resp. Ministerstvem průmyslu a obchodu ČR,
a Českou poštou, s. p., která jako jediný státem vlastněný poštovní operátor vydávání známek realizuje.
Mezi významné autory českých poštovních známek patřili a patří výtvarníci Kulhánek, Born, Franta, manželé 
Knotkovi, Ziegler, Khunová, Suchánek, Kavan, Zapadlík, Netopil, Hašková, Maget, Sivko, Zeman, Mézl, 
Richterová, Slíva a řada dalších. Svou známku mají například i slavní grafici Karel Demel nebo Jiří Anderle. 
Zmínit můžeme také malíře Jana Híska či grafika Michala Cihláře, kteří navrhli mnohé známky nebo celiny
a jejichž jména se objevují i u nepřijatých návrhů.

Příležitostná poštovní přepážka k výstavě bude otevřena v sobotu 17. listopadu od 9 do 15 hodin. V rámci 
doprovodných programů se budou k výstavě konat výtvarné dílny pro děti a komentované prohlídky výstavy. 
Aktuální nabídku sledujte na www.postovnimuzeum.cz nebo na www.facebook.com/Postovnimuzeum.

Poděkování za podporu patří Československé obchodní bance, a. s.
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Nerealizovaný návrh Josefa Váchala
Chraňte úrodu před požáry, 1954Výstava představuje známkovou tvorbu duchovního otce Čtyřlístku Jaroslava Němečka a jeho přátel, kteří 

během padesátileté historie do stejnojmenného komiksového časopisu pro děti tradičně přispívali. Úspěšní 
autoři poštovních známek Jaroslav Němeček, Adolf Born, Karel Franta, Vladimír Jiránek, Helena Zmatlíková, 

Radek Pilař, Renáta Fučíková či Lenka Vybíralová jsou na výstavě zastoupeni svými originálními návrhy na známky, 
obálkami prvního dne a razítky s převážně dětskými motivy. Součástí výstavy je i méně známá volná ilustrační tvor-
ba Jaroslava Němečka, představující originálně pojaté pohádkové příběhy s hrdiny Čtyřlístku Fifinkou, Myšpulínem, 
Pinďou a Bobíkem v hlavních rolích.
 
 JAROSLAV NĚMEČEK (* 1944) vyrůstal v Praze – Modřanech v domku, který se později stal vzorem pro do-
meček Čtyřlístku v Třeskoprskách. Bratr Vladimír odebíral časopis Vpřed a sbíral Rychlé šípy. Inspirován bratrovými 
časopisy začal Jaroslav v deseti letech kreslit své první komiksy. Roku 1965 se stal umělcem na volné noze. Kreslil 
pro časopis Mateřídouška, vytvořil seriál Svetřík a Kramula a pro nakladatelství Orbis (později Panorama) leporela 
a trojrozměrné knížky Kocour v botách, Kouzelník Žito, Doktor zvířátek nebo Ali Baba a čtyřicet loupežníků.
 V roce 1969 navrhl vlastní obrázkové čtení pro nakladatelství Orbis, a tak vznikl komiks Čtyřlístek. Příběhy 
čtyř kamarádů – Fifinky, Bobíka, Pindi a Myšpulína – zasadil do světa, který připomíná kraj kolem Máchova jezera 
pod hradem Bezděz. V roce 1990 založil soukromé nakladatelství Čtyřlístek. Pro děti nakreslil 650 seriálů Čtyřlístku, 
s jeho ilustracemi vyšlo 30 knížek. Film Čtyřlístek ve službách krále (2013) vidělo 250 000 dětí. K 50. výročí této 
kreslené čtveřice vznikl animovaný film Velké dobrodružství Čtyřlístku, který měl v kinech premiéru 4. dubna 2019. 
 Jaroslav Němeček žije se svou paní Lucií v Praze. Stal se i jejím čestným občanem. V roce 2007 byl na festivalu 
KomiksFEST! uveden do komiksové Síně slávy.
 Česká pošta, s. p., vydala první známky s motivem Čtyřlístku v roce 2010. O oblíbenosti známek svědčí i sku-
tečnost, že od té doby vyšlo již šest emisí známek se Čtyřlístkem v celkovém nákladu téměř 40 milionů kusů. 
Příležitostná poštovní přepážka k výstavě bude otevřena v sobotu 20. července od 9 do 15 hodin. Její součástí bude 
od 10 do 11 hodin autogramiáda Jaroslava Němečka. Zájemci si zde mohou zakoupit dopisnici k výstavě, nechat 
si ji orazit originálním příležitostným razítkem a nechat podepsat Jaroslavem Němečkem. V rámci doprovodných 
programů se budou k výstavě konat výtvarné dílny pro děti. 

Scénář: Martin Říha, Adéla Hončová Grafické řešení: Vít Němeček Realizace: LENK – CB s.r.o.  
Poděkování za spolupráci: Vladimír Halabrín, Jitka Kovalová, Lucie Němečková, Jan Kramář, Denisa Sedláková,  
Dagmar Stráníková, Jiří Střecha, Ivana Švandelíková, Jitka Zamrzlová
Termín výstavy: 19. 7. – 20. 10. 2019
Místo konání výstavy: Poštovní muzeum | Nové mlýny 2, Praha 1

Více o výstavě a doprovodných programech: www.postovnimuzeum.cz | www.facebook.com/postovnimuzeum
Zřizovatelem Poštovního muzea je Česká pošta, s. p.
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